



— Ismered a bor-HÁZI ÁLDÁST?  
— Nem!  
— Akkor olvasd a 6. oldalon.

# MAGYAR HÉTFŐ

**Ma:  
EGER**

**Jövő héten:  
GYÖNGYÖS**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
BUDAPEST, VI., RÓZSA-UTCA 11**

**FELELŐS SZERKESZTŐ:  
LÉVAI JENŐ**



**HÉTFŐ, 1933 JANUÁR HÓ 30  
IX. EVF. 5. SZÁM • TELEFON: 283-62**

## Hadik János győzött a bodvaszilasi képviselőválasztáson

# Matuska Szilveszter útban Budapest felé

Egy bécsi könyvnyomtatás híradata nyomán Bécsben és Budapesten vasárnap a reggeli lapok érdekes hírt közöltek. Megírták, hogy *Matuska Szilvesztert, a biatorbágyi katasztrófa előidézőjét vasárnap reggel a bécsi törvényszék kiszolgáltatta Magyarországnak és a huszonnégyes gylkost a magyar hatóságok a határon átveszik, majd pedig autón Budapestre szállítják.*

### Matuska a vasárnapot még a steinbrückeri fegyházban töltötte

Bécsből jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Bécsben is nagy feltűnést keltett vasárnap reggel az a hír, hogy Matuska Szilvesztert, a biatorbágyi vasúti merénylet, az osztrák igazságszolgáltatás szervei a vasárnap nap folyamán átadják a magyar hatóságoknak. A Magyar Hétfő bécsi munkatársa azonnal utána járt a felütést keltő hírek és megállapította, hogy annak

alapja az osztrák igazságügyminisztériumnak szombaton végős fokot meghozott döntése, amely szerint Ausztria eleget tesz a magyar kiadatási kérelemnek és Matuska Szilvesztert átszállítja Budapestre,

ahol ott ügyében a vizsgálatot befejezzék és a főtárgyalást megtarthassák. A tárgyalás után azonban Matuskát vissza kell szállítani Ausztriába, hogy letöltsék itteni büntetését.

Az a hír, hogy Matuskát vasárnap elszállították volna a magyar határra, nem felel meg a valóságnak.

A biatorbágyi merénylet a vasárnapot még a steinbrückeri fegyházban töltötte,

ahol büntetését tölti, azonban sikerült megállapítanunk azt, hogy

Matuska Szilveszter teljesen útra készen várja már Budapestre való szállítását.

A steinbrückeri fegyház igazgatósága már megkapta a szükséges utasításokat és Matuska útnak indítása küszöbön van.

Az osztrák hatóságok egyelőre titokban tartják az időpontot, amikor Matuskát átadják a magyar határon, mert elejét akarják venni annak, hogy az átszállítás nagyobb feltűnést keltsen, nincs kizárva azonban, hogy mire ezek a sorok megjelennek, Matuska már útban lesz Budapest felé.

### A rendőrség, az ügyészség és a védő az átszállításról

Érthető feltűnést keltett Budapesten is az a hír, hogy Matuskát vasárnap Budapestre hozzák, azonban kiderült, hogy a hír korai volt. A Magyar Hétfő munkatársa elsősorban Hetényi Imre dr. főkapitányhelyettes, az államrendőrség politikai osztályának vezetőjét kérdezte meg, akinnek nevéhez fűződött a Matuska-ügy világraszóló kinyomozása és a tettes leleplezése. Hetényi főkapitányhelyettes a következőket mondotta:

— Teljesen légbőlkapottnak tartom azt

a hírt, amely a bécsi könyvnyomtatásban jelent meg.

A rendőrség eddig semmiféle értesítést nem kapott és intézkedésre sem kértek fel bennünket,

hogy Matuska Szilveszternek az osztrákoktól való átvételével kapcsolatban bármit is tegyünk.

Alkalmunk volt beszélni a pestvidéki királyi ügyészséggel is, ahol a következőket mondták:

— Tübben fordultak hozzánk már azzal a kérdéssel, vajjon megfelel-e a valóságnak, hogy Matuskát vasárnap Budapestre hozzák. Nemleges választ kellett adnunk, mert kiadatásáról semmiféle értesítést nem kaptunk.

Végül Lévai Tibor dr. ügyvédet, Matuska Szilveszter budapesti védőjét kérdeztük meg, aki hasonló értelemben nyilatkozott és a fent elmondottakon kívül nyilatkozatához a következő kijelentést fűzte:

— Valószínűleg tartom, hogy

hamarosan Budapestre hozzák Matuskát, mert már hónapokkal ezelőtt betervezték a kiadatási kérést a bécsi törvényszékhez. Némek csupán annyi hozzáfűzni valóm van ehhez az üggyhöz, hogy kérést intéztem a törvényszékhez:

rendeljék el Matuska elmeállapotának megvizsgálását

és tudomásom szerint, ennek a kérésnek helyt adtak, sőt honorálták azt a kérésemet is, hogy ellenőrző szakértőt jelöljek ki. Tudtommal a Matuska-ügy vizsgálóbírójára Budapesten Felszeghy Róbert lesz.

### Matuskáné Csantavéren tartózkodott

Szabadkáról jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Matuska Szilveszter felesége, aki tudvalevőleg Dér József csantavéri tanító lánya, néhány nap óta

a szerbek által megszállt Csantavéren tartózkodott

Matuska Szilveszterné édesanyja, Dér Józsefné ugyanis váratlanul meghalt és lányát táviratilag hívták Csantavérré, a temetésre. Matuskáné beteg, súlyos influenzával érkezett meg a temetésre Bécsből. A Magyar Hétfő munkatársának alkalmá volt beszélgetni Matuskánéval, aki a következőket mondotta:

— Tudomásom szerint

férjemet rövidesen Magyarországra viszik,

hogy ott felelősségre vonják a biatorbágyi merénylet miatt. Magam is Budapestre utazom, hogy jelen legyek ügyének főtárgyalásán és Budapesten is maradok mindaddig, amíg őt vissza nem szállítják Bécsbe. Férjem egyébként

a steinbrückeri fegyházban meglehetősen nyugodtan viselkedik,

de most is állandóan emlegeti azt a szellemet, amely a vasúti merényletekre szerinte rábirta.

## Bethlen István éles támadása az ellenzéki patentírozott papagájok és Teleszky János ellen a debreceni zászlóbontáson

### Gömbös: „Akár van pénz a zsebemben, akár nincs, bizalommal nézek a jövőbe“

Debrecenből jelenti a Magyar Hétfő tudósítója: Gömbös Gyula vasárnap délelőtt küldöttségeket fogadott a vármegyéházán. Balczár Dezső református püspök és Vásáry József felsőlőházi tag vezette a miniszterelnök elé a gazdaküldöttséget, amely a tisztántúli gazdáik panaszait tette szóvá, majd a kereskedők és iparosok végül az állásnékülly oklevelesek küldöttsége jelent meg a miniszterelnök előtt.

A Nemzeti Egység pártjának zászlóbontó nagygyűlésté feltizenegykor az Aranybúta nagytermében dr. Ruffy-Vargha Kálmán felsőlőházi tag nyitotta meg, aki rámutatott arra, hogy a katasztrófális búzatermés három év óta sújtja a Tiszántúlt és ezért az itteni lakosság kíméletet érdemel.

Bethlen István gróf emelkedett ezután szólasra:

— Azért jöttem, hogy kijelentsem: meggyőződéseim teljes erejével támogatom Gömbös miniszterelnököt, és hogy közbékn semmiféle politikai cselszöves nem képes éket verni. Úgy veszem észre, megmozdulás tapasztalható abban az irányban, hogy úgy állítsák be a dolgokat, mintha bizonyos aránytalanság volna a miniszterelnök részéről a szó és a

tett között. A miniszterelnök új stílust hozott nemcsak szavakban, hanem tettekben is. Ennek örülök, mert egyetlen világméretű alapon álló férfiak, ha van bennük egyéniség, a maguk stílusát követik. Téved tehát az, aki a stílusbeli különbségből ellentétet akar köztünk támasztani. Foglalkozott ezután Bethlen a Gömbös-kormány gazdasági és politikai programjával. Élesen támadta az ellenzék egyes „patentírozott papagájait”, akik állandóan a Bethlen-kormány pazarlásáról beszélnek és hangsúlyozta, hogy az élet miniszterelnöke volt és nem akart a halál miniszterelnöke lenni.

— Én is azon a nézetem vagyok — folytatta —, hogy az államháztartás kereteit szűkíteni kell, hogy takarékoskodni kell, azonban méltóztatassanak figyelemmel kísérni azt, hogy az utóbbi években mit ért el Teleszky János, akinek kezébe letették a diktatórikus hatalmat a takarékoság megvalósítása céljából. Én tudom, mi volt munkája eredménye. Igaz, hogy 150 millió pengővel csökkent a költségvetés végösszege, de miről áll ez a 150 millió?

A tisztviselői fizetések csökkentéséből, bizonyos állami javak fenntartási költsé-

gelnek szűkítéséből, az utak elhanyagolásából, az Államvasutaknál szükséges beruházás kesztül nem viteléből.

Vannak bizonyos tervek, ahol lehet eredményeket elérni és azt hiszem, hogy különösen az önkormányzatok keretén belül sokat lehet csinálni. Megmondom azonban egész őszintén, hogy a takarékoság terén — ha fel nem forgatjuk az államot — sokkal többet elérni nem lehet. Az adózás terén új, nagyszerű eszméket, amelyek révén az adózást csökkenteni lehetne, nem lehet várni, amit a többi országok példája is bizonyít. Azonban van egy tér, ahol a kormányának kötelességei vannak: az adóvégrehajtások terén kímélni kell az egyesekeket.

— Én úgy látom — folytatta —, hogy Magyarország a trianoni szerződés következtében második mohácsi csatát veszített el és fel van vetve a kérdés, megtudunk-e egyáltalában élni a jelenlegi határoknak között? Az a meggyőződésem, hogy

ilyen viszonyok között félre kell tenni minden ellentétet és helyre kell állítani a nemzeti egységet úgy, ahogy a miniszterelnök úr mondja.

Utánam gróf Károlyi Gyula vette át a hatalmat — fejezte be beszédét Bethlen —, aki idealista és bizonyos intézkedések megtételéért feláldozta személyét. Ő azt gondolta, hogy elég a jócselekedet és nincs szükség arra, hogy jósóval is tartsuk a magyar néphez a lelket, hitet és a reményeséget a jövőben. Csálódott. Utána jött Gömbös Gyula, akinek az volt az első cselekedete, hogy végigjárta az országot és helyreállította a nemzet és kormány közötti lelki összhangot. Helyesen tette, kötelessége volt ez, mert a nemzetet nem csendőrszorongással, nem rendőri intézkedésekkel, hanem elsősorban becsületes, magyar szóval kell vezetni. Az is bizonyos, hogy nem elég a szó, tettek is kellenek.

Taps és éljenzés követte Bethlen István gróf szavait, majd Gömbös Gyula miniszterelnök kezdte meg beszédét.

— Nemzeti munkatervem 95 pontjához a













Nem kell szappanozni,

víz, szappant, ecetet használni, ha DR. MORISSON borotva-krémet vesz. Kapható szaküzletekben.

VALOGATÁS A FINN-MAGYAR TORNAVIADALRA.

A vasárnapi finn-magyar tornaversenyre való felkészülést az FTC vasárnapi rendezte valogatóversenyét. Az első csoport győztese Sárkány BÉSO...

KISPEST VASARNAP BÜCSÖT mondott Afrikának és Casablancaiban hajóra szállt. Legközelebbi mérkőzését Kispest Nizzában játssza...

A SIBAJNOKSÁG ELSŐ HÁROM HELYÉT A LENGYEL VERSENYZŐK FOGLALTÁK EL.

Magyarország sibajnokságának befutó részét az úgróverseny vasárnapi déli órákban tartotta meg a Magyar SI Szövetség a jánoshegyi siugrópályán.

AZ UTE VEZET A BÍRKÓZÓ CSAPATBAJNOKSÁGÁBAN.

Mai eredmények: I. forduló: Máv.—Testvériség 14:12. FTC—Törökös 14:11. UTE—B. Vasút 10:15. II. forduló: MAC—FTC 12:11. Testvériség—UTE 18:6. Törökös—B. Vasutas 11:13. III. forduló: MAC—Törökös 10:12. Testvériség—B. Vasutas 16:9. FTC—UTE 13:13.

KÖZGAZDASÁG
A Pesti Hazai mérlege
1-7 millió tiszta nyereség, 5 pengő osztalék

Vezető pénztázeink közül ez alkalommal a 93 éve fennálló Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesületnek 1932-ik évi beszámolója a világháborús válságából vonja le a helyes következtetést...

A Pesti Hazai Első Takarékpénztár Egyesület igazgatósága e hónap 28-án tartott ülésében megállapította az 1932. üzletlévi mérleget...

Osztalékra fordítottassék minden részvény után 5 pengő, vagyis 200.000 drb részvény után 1.000.000 pengő, adassék a rendes tartalékalapnak az alap...

A Községi Takaréknak kitűnő mérlege

A Budapesti Székesfővárosi Községi Takarékpénztár Rt. igazgatósága megállapította a takarékpénztár 1932-iki üzletlévére vonatkozó mérlegét, amely óvatossá és viszonylagos gondos mérlegelésével irányított üzletpolitikájának eredményeképpen arról számol be...

A takarékpénztár irányában egyre szélesebb körben megnyilvánuló bizalomnak legkifejezőbb bizonyítéka az, hogy amikor az ország betétállománya általában csökkent, a takarékpénztár betétállománya csaknem 18 százalékos növekedéssel...

szabályszűrő 79.201.44 pengő helyett 150.000 pengő, az ingatlanértékesítéskor tartalékalapnak 100.000 pengő, a nyugdíjtaralékalapnak 100.000 pengő, köz- és jótékonyossági célokra 15.000 pengő, a felügyelőbizottság és a választmány tagjainak társasági részére 24.250 pengő...

Az osztalék megállapításánál az igazgatókat, az általában nehéz viszonyok feyelembevételén kívül, az intézet ideigóvó érdekeinek és a részvényesek érdekeinek is figyelembe kellett venniük.

Betétli könyvecskére elhelyezett betétek 72.334.989.93 pengő, folyó- és csekkzámbán elhelyezett betétek 42.117.728.65 pengő, egyéb hitelek 8.247.627.85 pengő...

A Községi Takaréknak kitűnő mérlege

A takarékpénztár hitelezési tevékenységének a viszonyok természetesen korlátokat szabtak. A váltótárának 42 millióról 42,6 millióra történt emelkedése...

Az igazgatóság részéről a hitelezési tevékenységnek a viszonyok természetesen korlátokat szabtak. A váltótárának 42 millióról 42,6 millióra történt emelkedése...

FEHÉR GÁRTÓL VÖRÖS LENINIG

Irta: LÉVALI JENŐ

Hadifoglyok szerepe Oroszország nagy átalakulásában

Megvakult hadifoglyok tévelygnek a bányákban.

Az eddig megjelent folytatásokat kívánatra díjmentesen megküldi a kiadó-hivatal.

Az iwezski erdőben a vjatkai kormányzósgában sem uralkodott azonban jobb állapot. Itt 1800 hadifogoly lakott barakokban. Volt kórházuk is. Ugyanolyan barak, csak teteje és padlója is volt.

„A kiküldöttek jelenlétekor volt 56 beteg, főleg vérhással és éhinfusszal. Azonkívül kifolyt szemmel (kiütötték), a lefagyás miatt hiányzó ujjakkal, betört oldalbordákkal, amit ledőltek okoztak. Valamennyi beteg a pusztai pircszen fekiűd. Sokan fehéremű nélkül, csak köpenyegben, az ingeket a sebekre kötszerekkel használták fel.

Vérlázító! Itt egy Babuskin nevű ördög kínoztta a hadifoglyokat. Egy hivatalos adat róla:

„Egy izben, nyáron, a legnagyobb hőségben, 200 dolgozni nem akaró, intelligens hadifoglyot — önkéntest és tanítót — egy csak 100 fő befogadására alkalmas barakba zárt el. Ablakot, ajtót leszógeztetett és 36 órán át tartotta őket a földalatti levegőben és hőségben.

Az ördögi Babuskin egyik segédje például azt ismerte be, hogy vasdoronggal szokott a foglyok arcába ütni s kettőt sajátkezüleg meg is ölt. S most jön a csattanó:

A hivatalos vizsgálatnál, 1916 január 14-én, minden előzetes fenyegetés ellenére két hadifogly elpanaszolta a rémségeket. A vizsgálóbizottság megállapította, hogy igazat mondtak s azután — dolgát jól végezve távoztak. Még aznap megölték a két panasztevő hadifoglyot...

pénzüket elszedte, ruházatukat is. Nem csoda, hogy a skorbut félelmetesen szedte itt is áldozatait...

Megvakult hadifoglyok tévelygnek a bányákban.

Az Uralban, a doni szénmedencében és a szibériai bányákban sem éltek át kellemes éveket katonáink. Talán az Ural volt még a legtűrhetőbb. A bányászás meglehetősen primitív módon folyt itt, nem tudták a Círus kihasználni az Ural nagy természeti kincseit.

Az orosz hadifoglyokat elvezették az orosz hadifoglyokat. Az orosz hadifoglyokat elvezették az orosz hadifoglyokat.

Dzinbiszka asszony, a Duma tagja, hivatalos vizsgálatait során itt is szomorú tapasztalatokra kénytelen szert tenni:

— A novgorodi kormányzósgában, az egyik agyabányában, 500 hadifogly dolgozott. Napi 12 óras munkaidő mellett. Aki az előírt mennyiséget nem ásta ki, azt bezárták. Napszám 15 kopeka és élelmezés. Szabad orosz munkás napszáma ugyanezért a munkáért 4 rubel.

Hadifoglyok rabszolgvadásán

Ha általánosságban nézzük az Oroszországban a cárizmus ideje alatt fennállott hadifogly-munkaviszonyokat, úgy természetesen általánosítanunk nem szabad. Mindnyájunkra kötelező volt a hágai hadifogly-egyezmény előírása, amely szerint tartoztak feltétlenül dolgozni, az Oroszországban szokásos munkaviszonyok alapján.

A petersburgi kormány rendeletei az előírásoknak megfelelően szólottak is, de természetesen a részletekre nem terjedhettek ki. Minden kormányzósg másképpen oldotta meg az alaprendeleteket, s minden járás, sőt minden községben másképpen alkalmazták végül azokat.

szolgaként bántak el velük. Ha mezei munkára mentek, akkor a községi előljáróság, a Zemskaja Upravna vette át őket, s a járandóságok felét joga volt megtartani az „örzési“ díjakra, s esetleges transport-költségekre.

Bizony valóságos rabszolgvadásr folyt. Megjelentek a muzsikok, s válogattak. Megnézték a hadifogly külsejét. Tetőtől-talpig. Izmaid: elég erős, alkalmas-e a munkára? Fogazatai — úgy nyitatták fel a száját, mint egy lóak —, hogy nem öreg, tud-e jól rágni?

Volt, aki a soványat utasította vissza: győnge, a kövéret pedig nem vállalta, mert az meg sokat eszik... Maguk a munkaadók is oly tömegű előírást kaptak a hadifoglyok átvételekor kézhez, hogy azokat még elolvasni is sok volt, nem pedig megérteni, avagy pláne teljesíteni is.

Volt, aki a soványat utasította vissza: győnge, a kövéret pedig nem vállalta, mert az meg sokat eszik... Maguk a munkaadók is oly tömegű előírást kaptak a hadifoglyok átvételekor kézhez, hogy azokat még elolvasni is sok volt, nem pedig megérteni, avagy pláne teljesíteni is.

„A hadifoglyok kötelesek a háború egész tartama alatt feltétel nélkül alávetni magukat a rájuk vonatkozó rendelkezéseknek, tekintet nélkül azok szigorára.

„A hadifoglyok kötelesek a háború egész tartama alatt feltétel nélkül alávetni magukat a rájuk vonatkozó rendelkezéseknek, tekintet nélkül azok szigorára.

„A hadifoglyok kötelesek a háború egész tartama alatt feltétel nélkül alávetni magukat a rájuk vonatkozó rendelkezéseknek, tekintet nélkül azok szigorára.

„A hadifoglyok kötelesek a háború egész tartama alatt feltétel nélkül alávetni magukat a rájuk vonatkozó rendelkezéseknek, tekintet nélkül azok szigorára.

A jövő héten következik: A tockoi haláltábor.

Megjelenik minden hétfőn hajnalban. — Előfizetési ár: félévre 6 pengő; 1 évre 10 pengő. A kiadásért felel: Dr. Bálint Mózes.